Chapitre 4

Remarque : Siles listes contiennent déja des données, il faut les effacer.

Sciences naturelles
4¢ secondaire

Appuyer sur et sélectionner «4 :(ClrList». Ensuite, sélectionner les colonnes a effacer.

Par exemple, pour effacer les colonnes L1 et L2, il faudra faire : |2ndi | 1 |

bl

2nd| 2 |ENTER

ClrList L1,L2
Done

B) Calcul du coefficient de corrélation linéaire

Entrer les listes. Pour calculer le coefficient de corrélation linéaire, appuyer sur et

déplacer le curseur pour choisir le menu|CALC|.

TI 83 11 82
EDIT (e TESTS | | EDIT [le
IE 1-Var Stats 1: 1-Var Stats
2:2-Var Stats Z | 2-Yar Stals
3 Med-Med 3: SetUp..
LinReg (ax + b) 4 : Med-Med
5 : QuadReg E LinReg (ax + b)
6 : CubicReg 6 : QuadReg
7 QuartReg 7 CubicReg
Pour la TT 83, Pour la TT 82,
sélectionner l'option sélectionner l'option

«4 . LinReg (ax + b)». «5 . LinReg (ax + b)».

Les deux calculatrices affichent :

LinReg (ax + b)

11
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Pour choisir les variables (L1 et L2) dont on veut calculer le coefficient de corrélation linéaire,
appuyer sur }an} | 1 ‘ 5 |2ndH 2 HENTERJ

Sur la TT 82, les parametres de la droite de LINREG (a + bx)
régression ainsi que le coefficient de y=ax+b
corrélation linéaire apparaissent a I'écran. a=9,238070806

b=10,37660339
r=.9940016268

Sur la TT 83, seulement les parametres de la droite de régression apparaissent. Pour afficher
le coefficient de corrélation «r», appuyer sur VARS et sélectionner «b : statistics.. ».

Ensuite, déplacer le curseur pour choisir le menu EQ. Sélectionner «7 r» puis appuyer sur

ENTER,

8 Y-VARS
1: Windiw...

2 Zoom...
3:GDB..

4 : Picture...

Bf statistics..
6: Table...

7. String...

a = 9,238070806
: RegEQ b = 10,37660339

9940016268

ST 0 O 60 T 9
3

1

2:
3:
4.
B
6 :
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Chapitre 4
Exemple :

Le tableau ci-contre
fournit de l'information sur
le début de la saison des
Canadiens de Montréal en
2008-2009.

Peut-on affirmer qu'il existe
une corrélation linéaire
entre le nombre de matchs
disputés et le nombre de
points produits ?

1 Evdrec 1245 lls’(eg

N Cededs a ef b

(R

:9) Cedead " r

o6 4egs

Sciences naturelles

4¢ secondaire

Joueur Nombre de Points

matchs disputés produits
Francis Bouillon 36 6
Alex Kovalev 41 32
Andrei Markov 41 31
Alex Tanguay 34 26
Andrei Kostitsyn 87 25
Saku Koivu 28 22
Tomas Plekanec 41 20
Sergei Kostitsyn 38 18
Guillaume Latendresse 34 16
Roman Hamrlik 40 15
Maxim Lapierre 38 18
Patrice Brisebois 37 12
Steve Bégin 31 9
Georges Laraque 17 2
Josh Gorges 41 8

a 0,643
bx -5,531¢

& M%oudﬂ,w le mm%z de Po'mjm :

Réponse :

Poa v o T,

e coed(y ot de covreloabions Lo cunis
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Chapitre 4

4. La droite de régression

Lorsque la corrélation linéaire est suffisamment forte, on observe un lien de dépendance entre
les variables statistiques étudiées. Dans ce cas, il devient possible de modéliser la situation par
une droite.

Définition : La droite de régression est la droite qui s'ajuste le mieux a un nuage de points
présentant une corrélation linéaire.

(Estimer )
Il existe différentes méthodes pour déterminer I'équation d'une droite de régression.

A) A ldide d'une droite tracée & main levée.

B) A l'aide de la caleultrice.

C)  Alaide de la méthode de la droite de Mayer.

D) A laide de la méthode de la droite médiane-médiane.

E) /\Mr reS nen v Yy HC’ ann<e

. P \ . P j b
A) Une droite tracée a main levée " frat-
A CUAY HA T, )
L7 . /{ ’:? I,g 4 ré‘b(
Exemple : Y A o O Hi
Soit le nuage de points ci-contre : o I
9(, - I e !
a) Estimer graphiquement le coefficient de NG
corrélation linéaire. N 5' ‘:\. " <,(,}
5 IR NEENWERY
rxoefi- IERNEONG
\\ C | ! ’Q i .
1/\/ " an ‘\'\‘ \ ~ )
fw ( i 53,/ 1- %
. AP
Yx =~ O,6%
Le coefficient est :
b)  Déterminer I'équation de la droite de
régression. (O ,11) (1], C/)
a - ‘\/z W g O Wwo_o-no_ }
Yo - ¥ 1549, T
i) 14

L'équation de la droite de régression est :

| s
{ { X
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B) La droite de régression et lacalculatrice

Revenons a l'exemple de la page 216 du manuel.

Le coefficient de corrélation linéaire nous indique qu'il existe une corrélation linéaire positive et
trés forte entre I'dge d'un jeune baobab et la mesure de sa circonférence.

Dans ce cas, il est possible de modéliser la situation par une droite de régression et d'utiliser
son équation afin de faire des prédictions concernant I'age du baobab et sa circonférence.

Ces parametres sont :

a = 9,238070806
b =10,37660339

Donc I'équation de la droite de régression est :

y = 9,2381x + 10,3766 ol X représente |'age du baobab en années
y représente la circonférence en cm

—  Obtenir le graphique et la table de valeurs :

Appuyer sur pour avoir acces a une équation. Appuyer sur VARS et sélectionner «5 :
statistics..» pour la TI 83 et la TT 82/ ou sélectionner «2 STATISTICS. » pour la TI 80

Déplacer le curseur pour choisir le menu EQ.

TI 83 TI 82 '

La calculatrice affiche alors

XY % |d&§ TEST PTS X/Y ¥ |d4e§ BOX PTS E I'équation de la droite de
E RegEQ 1:a | régression dans la fenétre des
2:.a 2:b | équations.
3:b Fic i
. .o  Appuyer sur GRAPH, pour
Ee Bt | tracer la droite de régression.
7 r RegEQ |

i Pour avoir acces a la table de

i valeurs, appuyer sur

| GRAPH
Sélectionner Sélectionner |
«1 :RegEQ». «7 : RegEQ». I
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4¢ secondaire
C) Meéthode de la droite de Mayer

La droite de Mayer est la droite passant pari2 points moyens PiietPzreprésentatifs de la
distribution.

¢  Procédure :

1) _ORDEGTEER e devnitn en oedre crenssant selen 1a 19 v noable (X)
purs RARTAGER o distrnibutior en 2 9mlu’ne& Pgéuw

& Pour 2 valeurs égales de x, ordonner les valeurs de y en ordre croissant
* (corrélation positive) ou ordre décroissant (corrélation négative).

& Si le nombre de données est impair, la donnée du centre est placée dans
chacun des deux groupes.

2) Trouver  les coocdonnian doe TPEESERIN de [ 19" meda de o

diatvi bodion

= OYenIY do albseises Y, = Woyenne dvo ordomneto

3) Trouver les coordonnées de Pa(xz, y2yen procédant de la méme maniére avec la deuxiéme
partie.

4) Troover N(}ucﬂﬂmu wemoneEby A o drove  RASSANTE peu
J ?p ?T P)
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Exemple : Déterminer |'équation de la droite de Mayer & partir des données de la distribution
suivante.

W ¢ |22 |z | | ¥y o 19| 18] 5|
y | 6 | 5 |2t |17 10| 2 |7 | 14| 9 |12]|N

Yordre

o

5 16 [ [ 19 (8§ [ [18 19 [2] 23
5 3 G 10 |€L 12 9 4 | 2l =

PAN

|
74 8f®upf28

2\ /\DI (Xu \/}3 5) ’PZ,(XZ)\/Z) .
4= el g =% o > 1 Yo = 8§
2 %) & 6
X\ % 10,13 \/1 B _L’j}’.zi o oS Yo 14,13
P00 F) P, (85 1)
e ———— — e e T

2) Dronte, o fe’gmsgidv\

A=V, -Yy y=037x + b
¥y +:06,73-10,3 + b
q=41- F2 9,85 +b
) ~“083 3
s = 16,7 A= b
Qs H”?
e Y )
q 33 o
|-B— B
s 6,17 el
124
104
8—47 T H i
il eap P D debiaya |
L'équation de la droite de Mayer est () = ) 37X = O, ¥3 2 | 1,
\J ! ! 0 :7. '3 flw ;‘ I'O ]I2 II4|I6 |]B2102I22l42162l3 X
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D) Meéthode de la droite médiane-médiane

La droite médiane-médiane est la droite définie a partir dey3:points médians M1 Mz et Mz
représentatifs de la distribution.

Procédure :

L 3 2 .
1) ORDBEOONER |« domoauin e odte cremssant selen V.

U&% Pour 2 valeurs égales de x, ordonner les valeurs de y en ordre croissant
(corrélation positive) ou ordre décroissant (corrélation négative).

2) PARIAGER la disdnbation en 3 qroopes .
A Linteraur dg chaque (uoape., re placea les valirus dey en
= Le 1% et le 33e groupe doivent &tre équipotents. -ordres cronssant (1)

(M Ny donnits) -ovolre decronssent (r-)
= Les 3 groupes doivent &tre le plus possible équipotents

3) o e prevoun AroOUpe deferminins My (0 vy )
X, = Mdk&m@b‘)dm ahxcnbse‘:. Ve medxwv\g, dun oml(*mnuﬂ

4) Pour le deuxieme groupe, déterminer Mza(xz, y2).

5) Pour le troisieme groupe, déterminer M3(xs, y3).

6) Determines, les coocdovnus du point P
A Qactic de M, My M,

. Xq+X5+X3 et y= V1tY2t+Y3

3 3

7) _Trooves \'Q.()(udﬁoh \lp‘—‘oome sachany gue

- Ellp_paupne i¥a le point /P
, -F\o_est Wrouuu a_lo drodt® pansod poa M ol M,
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Chapitre 4
4¢ secondaire
Exemple : Déterminer I'équation de la droite médiane-médiane a partir des données de la
distribution suivante.

x | 4| g | 22 | g | k| F g g 8|

y 6 5 21 17 10 2 7 14 9 12
N oeorE ( 3 groupes 4 reploces 4 )

‘ ! )
3 6 | Q iy M fis |18 {19 |28 |73
y 12 18 13 16 | wiw | & |4 |21 |13
' g g0 12 v
) M (6,$) 3) My 4) My (22,13)
yl z M 41S \/’L T q+10
* &
X’)_ = )L{,\d \/'L = G{' T
Me (19§ 5 9§ )

5Y Pont P

X = b +14,542L Y= 5495413 sl g sl i

2 3
lek‘lll':) \{;’O)T

6) Pervte Mmg

N '-‘\h,"\h
N - ¥

m= 135
226

m=12 . 033
%

L'équation de la droite médiane-médiane est (§ - (5‘79( -0, 15

S E(’{ocﬁh'&“/\r\ Med~Med  (m=0,75) (M,17; )0, S )

N=0,x +b
0,5 =0,5:M,19 +b -
“log3 10,65
-6i8 =
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4¢ secondaire

Remarques :

o

Un coefficient de corrélation égal dil'ou=1'indique une corrélation parfaite de
I'échantillon (aucune différence entre les valeurs « y » estimées et réelles ). A \
linverse, un coefficient de corrélation égal a O indique que I'équation de régression ne
peut servir a prévoir une valeur «y ».

Pour déterminer I'équation de la droite de régression, il est plus simple de déterminer
celle de la droite de iMayeriquand il y a peu de données et celle de la droite médianes=
médiane:quand il y en a beaucoup.

Il est préférable d'avoir recours a I'équation de la droite médiane=médiane si la
distribution présente des points aberrants.

E) Interpolation et extrapolation

Interpolation : Estimation d'une valeur située a l'intérieur du nuage de points.

Extrapolation : Estimation d'une valeur située a l'extérieur du nuage de points.

Remarques :

o

Une prédiction par interpolation est généralement plus fiable qu'une prédiction par
extrapolation.

¢ Avec une extrapolation, rien ne garantit que le modéle linéaire puisse €tre étendu a
I'extérieur des limites de l'intervalle des données pour lesquelles il a été établi.
0 Plus on s'éloigne de cet intervalle, plus le risque d'obtenir une prédiction aberrante est
grand.
La relation entre I'age et la masse
. de plusieurs jeunes enfants
Exemple :

Dans le diagramme ci-contre, on peut voir que le modéle
linéaire permet de prédire la masse d'un enfant de 5 mois,
mais qu'il n'est pas approprié pour prédire la masse d'un enfant
de 18 mois. En effet, le modéle ne s'applique pas au-dela des
limites de l'intervalle pour lequel il a été établi, soit [1, 6].

Extrapolation linfaire
Je=

20 Prédiction basée ! \s'
surun modéle !
non fnéaire

linéaire

T T T t T
(o] 3 6 9 12 15 1]

Age (rmoais)

s o S ol

de oo ! [

ko dronte 'f{)(fm)f e o € (b [(Et«lz
4 parhrden pts du cme BT

8 N T



Chapitre 4

F) Prédiction a l'aide de la droite de régression

La modélisation de la corrélation linéaire par une droite de régression permet de prédire la
valeur d'une des deux variables a partir de l'autre. En général, plus la corrélation linéaire est

forte, plus la prédiction est fiable.

Exemple : Le tableau ci-dessous présente les mesures recueillis par un biologiste a propos de

certaines caractéristiques d'une plante qu'il étudie.

Circonférence de Hauteur de la
la tige (cm) plante (cm)
0,3 8,3
04 10,2
0,45 10,3
0,65 135
0,8 13,8
0,85 15,1
1 16
11 18,1
1,15 18,6
12 21
1.3 20,6
14 22

Estimer la hauteur de la plante lorsque la circonférence sera de 2 cm.

Réponse :
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Chapitre 4

5. Facteurs intervenant dans l'interprétation de la corrélation

Sciences naturelles
4¢ secondaire

g
boio,

3)

Plusieurs facteurs peuvent intervenir dans l'interprétation de la corrélation entre deux
variables. C'est pourquoi il faut tre vigilant lorsque vient le temps de faire des prédictions et

de tirer des conclusions.

Interprétation

Exemple

Le lien entre deux variables peut €tre un
rapport de cause'aeffet, c'est-a-dire que
I'une des variables agit directement sur
l'autre.

La corrélation entre l'altitude et la
température puisque la température varie
directement en fonction de l'altitude.

La corrélation entre deux variables peut etre
importante sans que les deux variables soient
directement lies entre elles. Elles peuvent
dépendre toutes les deux d'unetroisieme
wariable qui, en variant, engendre des
variations pour les deux premieres.

En été, il peut sembler y avoir une forte
corrélation entre le hombre de cornets de
creme glacée vendus et le nombre de
climatiseurs vendus dans une ville, alors qu'en
fait, ces deux variables dépendent plutot
d'une troisieme, qui est la température.

Considérer une corrélation comme étant
linéaire alors qu'un autre modeéle serait plus
approprié.

La croissance de la population d'une métropole
peut étre étudiée selon une corrélation
linéaire. Toutefois, l'utilisation d'un modéle
exponentiel serait plus appropriée.

Il arrive parfois qu'il y ait une corrélation
entre deux variables seulement sur un
intervalle donné.

Sur l'intervalle [5,10] ans, la corrélation entre
I'dge et la taille d'une personne est linéaire.
Toutefois, avant et aprés cet intervalle, le
modele linéaire n'est pas le mieux adapté.

Une distribution a deux variables peut
comporter desidonnées aberrantes, en raison
notamment d'erreurs de manipulation ou de
mesure.

Le degré de précision de l'instrument utilisé
lors de la collecte des données laisse a
désirer.

Une forte corrélation indique I'existence d'un lien statistique. Cependant, elle n‘explique pas la
raison et la hature du lien. Par la suite, on essaie de caractériser qualitativement et
quantitativement ce lien, et d'établir des prédictions tout en étant conscient des limitations de

ces prédictions.
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